

千年古丝路 又闻驼铃声

“一带一路”大型采访报道⑯·广西

海南日报报业集团、海口市委宣传部、海口晚报社联合主办 海航集团特约



广西
制图/张昕

城市名片

钦州，位于广西北部湾经济区的中心位置，是岭南古城、英雄故里、坭兴陶都、海豚之乡、新兴港口工业城市，第七届中国—东盟博览会中国“魅力之城”。钦州坐拥深水良港，处于北部湾经济区南（宁）北（海）钦（州）防（城港）的中心位置，是大西南最便捷的出海通道。

钦州历史悠久，早在2000多年前的汉代，钦州就是中国通往东南亚的海上丝绸之路始发港之一，最早的商贸往来可追溯至汉代。在汉至宋代年间，钦州的犀牛脚、大风江沿海一带是丝绸之路贸易的重要区域，钦州更是唐宋时期即海上丝绸之路最繁荣时期的重要对外贸易港口。

丝路启示

提高环保标准 加强污染监管
大工业与白海豚共存

■本报特派记者 周晓梦 柏彬 丁静 李关平

阳光、沙滩、海浪、礁石……初遇广西钦州市三娘湾，让海南丝路行采访团感到亲切而熟悉，但三娘湾与其他海湾最大的不同之处在于，这里是我国南方沿海唯一能看到中华白海豚的地方，有着“中华白海豚之乡”的美称，乘船出海亲近海豚已经成为钦州的名片和招牌旅游项目。

“三娘湾海域是淡水和海水交汇处，适合中华白海豚生长，游客来到这里能看到五颜六色野生的中华白海豚在湾域内觅食、漫游。”钦州市三娘湾旅游管理区旅游发展局局长陈丹说，中华白海豚是国家一级保护动物，被誉为“海上大熊猫”，由于保护得当，三娘湾海域中华白海豚数量从2004年约96头增至2014年约200头。

白海豚对海洋水质环境十分敏感，被视作衡量海洋生态环境的活指标，一旦水质稍有变化，白海豚就有可能消失。作为广西北部湾经济区蓬勃发展的新兴滨海城市，钦州在建设工业重镇和贸易大港的同时，始终没有忘却中华白海豚这群灵动的海洋朋友，白海豚的数量近年来持续增长。白海豚与港口工业共存，钦州是如何做到的？

“三娘湾的海豚是目前发现的最有生命力的群体，保护工作最重要的是要保证它们的栖息地和环境不被破坏。”北京大学生命与科学学院教授潘文石说。2004年，潘文石教授带领科研团队在钦州建立了北京大学钦州（三娘湾）中华白海豚研究基地，通过长期监测观察，收集白海豚活动范围、种群、季节性迁移、交配、产仔、觅食等方面的信息，对白海豚进行专门研究和保护。

在建大港、兴产业、造新城的过程中，钦州市十分注重生态环境保护，坚持规划先行，提高企业环保标准，加强对重点污染源进行监管，处理好工业发展和海洋生态保护的关系。为维护中华白海豚的生存环境，钦州市还专门制定了《三娘湾中华白海豚保护规定》，以细化的措施保护和增殖中华白海豚资源。

与钦州一海相隔的海南，同样拥有着珍贵的生态资源。目前，我省已初步划定陆域生态保护红线区域总面积115349万平方公里，海洋生态保护红线总面积约3009.1平方公里，并明确划出3165万亩林地红线、3096万亩森林红线、363万亩湿地红线以及物种红线，以一条条红线作为海南总体规划的基础。“良好的生态环境是一个区域可持续发展的资源和财富，应该倍加珍惜。”潘文石教授说。

（本报钦州11月25日电）

钦州：岸线「末梢」跃升开放前沿

内容
提要

从“末梢”到“枢纽”

发挥港口优势打造立体交通网络

浪涛奔腾激荡，潮汐万年涨落。浩瀚的北部湾，万顷碧波，奔腾入怀。

清晨，太阳初升，“海上巴士”往来穿梭，汽笛阵阵鸣响，唤醒钦州港。

海风阵阵。希腊籍货轮多利克号破浪而来，停靠在码头泊位上的马耳他籍货轮则忙着卸载入境的数万吨大豆。一旁，印度尼西亚籍的如意船则已经清货，静靠岸边。两艘巴拿马籍货轮则拉响汽笛，缓缓离港……

钦州，古代海上丝绸之路的重要始发港之一，早在汉代便与东南亚发展商贸往来。如今，已建成码头泊位80个，其中10万吨级以上泊位10多个，30万吨级主航道和30万吨级油码头相继竣工，正成为中国为数不多，对外开放平台最集中、政策最优惠的国际型潜力大港，大批海外客商“趋之若鹜”，前来投资掘金。

“钦州潜力在港，后劲在港，未来在港，发展的龙头也在港口。”钦州市发改委主任谢立品说，发展港口经济、打造重要门户，庞大的航线网络不可或缺，钦州正在围绕促进区域互联互通，加快连接港口，延伸腹地的大通道建设。

经济学理论认为，港口在性质上属于服务业，依附于生产制造及商贸业而存在。“打通港口和集疏运体系，形成四通八达、立体、快捷的交通网络，发展才能气血通畅，形成大港口，促进大物流，聚集大产业。”谢立品介绍，现在钦州境内有7条高速、5条高铁交汇，拥有广西沿海最大的铁路编组站，是北部湾沿海高速铁路网的中心枢纽和广西沿海交通主枢纽。港口吞吐能力超过1亿吨，开通至韩国、新加坡等20多条商贸班轮航线，形成覆盖东南亚港口以及中东、非洲和欧美主要港口的远洋直达航线网络。

目前，钦州以“北部湾集装箱干线港、北部湾临海核心工业区”作为战略定位，根据规划，到2020年，力争港口吞吐能力达到2亿吨，基本建设成为面向东盟的区域性国际航运中心。

变“边陲”为“支点”

打造国家级平台承接产业转移

2000多年前，舟楫扬波，中国的船只远赴东南亚各国；这是一条经济之路，也是一条友谊之路。

钦州保税港区、钦州保税港区整车进口口岸、中马钦州产业园区、国家级钦州港经济技术开发区……近年来，钦州成功搭建一系列面向东盟合作的国家级开放开发平台，极大地提升了钦州在国际区域合作的战略地位和作用，为钦州打造面向东盟的国际产业合作高地创造了良好条件。

一侧是马来西亚的标志双子塔，一侧是钦州的标志白海豚，在中马钦州产业园区内一组雕塑傲然矗立。中马钦州产业园区，是中国与马来西亚政府合作共建的第一个园区，也是继中新苏州工业园区、中新天津生态城后我国第三个中外两国政府合作的园区。园区内，工程车辆穿梭来往，建设场面火热朝天。

“自2012年4月1日开园起，中马钦州产业园区以及中国与马来西亚政府所开创的合作模式，被赋予重任——成为中国政府推进‘一带一路’战略的先行探索和积极实践。”中马钦州产业园区管委会常务副主任高朴表示。

离中马钦州产业园区不远处，是钦州另一大开放合作平台——钦州保税港区。港区的外贸码头，来自印尼、越南等地的“海运煤”“海运矿”源源不断地运入。

“去年，进口来自澳洲、南非、印尼等国家的金属矿石187万吨，同比增长70%，钦州保税港成为我国最大的锰矿交易市场及南方重要的矿石集散基地。”钦州保税港区管委会副主任王文远介绍。

谢立品表示，钦州深度参与“一带一路”建设，逐步构建起践行国家战略、支撑西南中南开放发展的战略支点之一。未来，钦州将以重点园区为载体，承接国际国内产业转移，重点发展石化、装备制造等产业，打造区域大型临港产业的重要基地和国际产业合作高地。

掘“优势”开“门户”

借力“一带一路”拓展造梦空间

斗转星移，阴差阳错，历史上频发的战乱和微妙的地缘政治关系，使钦州在宋代以后没有选择广阔无边、文明进步和自由贸易的大海，却选择了千年寂寞和封闭的大山。一度淡出国际贸易主航道，沦为内海小渔港。

“海洋精神在钦州人骨子里代代传承，钦州再也不能走以往封闭、保守的老路。”谢立品说，“一带一路”重大战略机遇给钦州发展带来了新的活力，钦州将抢抓这个难得的发展机遇，力争成为北部湾经济区开放开发核心区、国家面向东盟开放合作的重要门户。

的确，当钦州不可复制的港口、区位优势与众多的开放大平台融合叠加，钦州蛰伏已久的发展潜力源源而出：

外贸进出口总额、港口货物吞吐量增长居广西第一；规模以上工业产值增长27.4%，排在广西第二位；GDP增速、招商引资到位资金总量名列广西前三……今年，钦州经济社会发展延续着“撑杆式”跳高、“跃升式”发展态势。

“十三五”规划中，钦州将建设中国—东盟农产品大市场、中国—东盟国际商贸城、北部湾国际汽车城等一批面向东盟、服务西南中南的大宗商品交易中心，以跨境金融业务为重点，创新发展离岸金融、航运金融、贸易金融、汽车金融等特色金融服务，争取引进设立中国—马来西亚合作银行、中马证券公司、金融租赁公司、财务中心等专业金融机构，建设面向东盟的进出口商品交易集散基地和区域性金融服务中心。

潮涨潮落亘古不变，万事万物变动不居。城市的发展不会始终风平浪静，寻找一条发挥自身优势的道路才能生生不息。拂去岁月的沧桑，钦州这座位于中国西南海岸线“尾端”的港口城市，昔日的边陲之地、末梢之所，正在“一带一路”建设中紧盯大海的方向。

（本报钦州11月25日电）



中马钦州产业园区

钦州保税港区管委会副主任王文远：

期待钦州洋浦构建国际航运体系

人物专访

■本报特派记者 李关平 柏彬 丁静 周晓梦

港区，已经成为中国西南、中南地区对外开放的重要窗口。

“钦州保税港区周围，布局着中马钦州产业园区、川桂临海产业园、湖南临海产业园等一批面向国际、服务国内的临海园区，背靠西南、中南地区腹地，依托强有力产业支撑，钦州保税港区‘窗口效益’正在日渐凸显。”王文远说。

钦州保税港区管委会副主任王文远表示，随着中国与东盟国家的合作不断深入，作为西南地区出海大通道，并享受“境内关外”特殊政策的钦州保税

设立的第四个保税港区。王文远向海南丝路行采访团介绍，钦州保税港区封关运营前，他曾前往洋浦经济开发区取经，学习关于保税港区的建设及封关运营经验。

“随着国家‘一带一路’战略的实施，钦州保税港区将发挥面向东盟的国际大通道作用，希望钦州和洋浦两个保税港区能加强合作，共同构建面向东盟国家的航运体系。”王文远激

动地说，钦州保税港区依托西南、中南腹地，洋浦拥有靠近国际主航道优势，希望两个保税港区能多层次、多领域开展合作实现共赢，一起拓展航线航班，推进国际外贸航线和货源培育聚集，增强北部湾国际航运物流服务功能，共同开辟中国—东盟海上穿梭巴士和无水港网络，构建国际集疏运体系。

（本报钦州11月25日电）



坭兴陶艺坊的艺术品